
4 11 красавіка 2017 г.ЛЮСТЭРКА

— Я жы ву ў трох па ка ё вай ква тэ ры ра зам 
з унуч кай. Маю да рос лых сы на і дач ку, якая 
жы ве ў ін шым го ра дзе. У свой час мы знач-
на да па маг лі сы ну пры бу да ван ні ква тэ ры, 
па да ры лі яму са до вы ўчас так і дом не па-
да лёк ад го ра да. Ха чу, каб трох па ка ёў ка 
да ста ла ся ўнуч цы. Пад ка жы це, як гэ та лепш 
зра біць, каб не ўзнік ла ні я кіх юры дыч ных 
мо ман таў, якія мож на бы ло б трак та ваць 
па-роз на му? Лепш па да рыць ква тэ ру ўнуч-
цы ці за вя шчаць? Чым гэ тыя два дзе ян ні 
ад роз ні ва юц ца ад но ад ад на го?

Агры пі на Ва сі леў на, 
г. Верх ня дзвінск, Ві цеб ская вобл.

На пы тан ні ад каз вае 
Воль га КО ЗЕЛ, кан-
суль тант упраў лен ня 
на та ры я та і за гсаў Мі-
ніс тэр ства юс ты цыі Бе-
ла ру сі:

— Каб зра біць пра віль-
ны вы бар, трэ ба ўсве дам-
ляць сут насць і ад роз нен ні 
да га во раў да рэ ння і за вя-
шчан ня, кож ны з якіх мае 

свае асаб лі вас ці. Ка лі вы га то вы пе ра стаць быць 
улас ні кам ква тэ ры і хо ча це, каб гэ тая ма ё масць 
на ле жа ла ўнуч цы да дня ва шай смер ці, мож на 
за клю чыць да га вор да рэ ння. Ка лі ж да дня смер-
ці вы хо ча це за ста вац ца ўлас ні кам сва ёй не ру-
хо мас ці, лепш склас ці за вя шчан не. Пры гэ тым 
не аб ход на па мя таць пра пра вы спад чын ні каў на 
аба вяз ко вую до лю ў спад чы не.

Да рыць так, каб не па шка да ваць
Да рэ нне — гэ та як мі ні мум двух ба ко вая 

здзел ка. З ад на го бо ку — да рыль шчык з на-
ме рам па да рыць, з дру го га — атры маль нік, 
які хо ча пры няць па да ру нак. Да пе ра да чы ма-
ё мас ці атры маль нік мае пра ва ў лю бы час 
ад мо віц ца ад не ру хо мас ці, якую яму на мер-
ва юц ца па да рыць.

Да га вор да рэ ння і за сна ва ныя на ім пра вы (у 
тым лі ку пра ва ўлас нас ці атры маль ні ка да рэ ння 
на жы лое па мяш кан не) пад ля га юць дзяр жаў-
най рэ гіст ра цыі, пас ля якой улас ні кам ма ё мас ці 
ста но віц ца атры маль нік да рэ ння. Ён мо жа ва-
ло даць, ка рыс тац ца і рас па ра джац ца на бы тай 
не ру хо мас цю па вод ле свай го мер ка ван ня. Пры 
гэ тым да рыль шчык і чле ны яго сям'і мо гуць толь-
кі за ха ваць за са бой пра ва ва ло дан ня і ка ры-
стан ня, што трэ ба за зна чыць у да га во ры.

Зда ра ец ца, што для да рэ ння не аб ход на 
зго да пэў ных асоб. На прык лад, му жа ці жон кі 
(ка лі ма ё масць зна хо дзіц ца ў су мес най улас-
нас ці су жэн цаў), удзель ні каў пры ва ты за цыі, 
асоб, якія пра жы ва юць у жы лым па мяш кан ні 
па за вя шчаль ным ад пі сан ні.

Зда ра ец ца і так, што да рыль шчык шка дуе аб 
здзейс не ным. Бы вае, моц на па гар ша юц ца ад но-
сі ны з дру гім бо кам да га во ра, мя ня ец ца ма тэ ры-
яль нае або ся мей нае ста но ві шча да рыль шчы ка 
ці на ват прос та атры маль нік да рэ ння не кла по-
ціц ца пра па до ра ную ма ё масць так, як гэ та га 
ха цеў бы да рыль шчык. Пе ра лі ча ныя вы пад кі 
(і не толь кі гэ тыя), на жаль, не з'яў ля юц ца пры-
чы най для ска са ван ня да га во ра да рэ ння.

Ар ты ку лам 549 Гра ма дзян ска га ко дэк са 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь пра ду гле джа ны на ступ-
ныя пад ста вы для ад ме ны да рэ ння:

• атры маль нік да рэ ння здзейс ніў за мах на 
жыц цё да рыль шчы ка, ка гось ці з чле наў яго 
сям'і ці бліз кіх сва я коў або на ўмыс на пры чы ніў 
да рыль шчы ку ця лес ныя па шко джан ні;

• атры маль нік да рэ ння на ўмыс на па зба віў 
да рыль шчы ка жыц ця (у да дзе ным вы пад ку 
пра ва ад ме ны да рэ ння на ле жыць спад чын ні-
кам да рыль шчы ка);

• здзяйс нен не ін ды ві ду аль ным прад пры-
маль ні кам ці юры дыч най асо бай з па ру шэн нем 
па ла жэн няў ак та за ка на даў ства аб эка на міч-
ным банк руц тве за кошт срод каў, звя за ных з 
яго прад пры маль ніц кай дзей нас цю, на пра ця гу 
шас ці ме ся цаў, якія па пя рэд ні ча лі аб' яў лен ню 
та кой асо бы банк ру там.

Акра мя та го, да рэ нне мо жа быць ад ме не-
на, ка лі да рыль шчык пе ра жы ве атры маль ні ка 
да рэ ння, але гэ та па він на быць ага во ра на не-
па срэд на ў да га во ры да рэ ння.

За вя шчаць аса біс та і з умо ва мі
За вя шчан нем пры зна ец ца во ле вы яў лен не 

гра ма дзя ні на аб рас па ра джэн ні ма ё мас цю, 
якая яму на ле жыць, на вы па дак яго смер ці. 
Па куль ча ла век жы вы, ён з'яў ля ец ца ўлас ні-
кам ма ё мас ці і, ня гле дзя чы на на яў насць за-
вя шчан ня, мо жа рас па ра джац ца ёю па сва ім 
ра зу мен ні. Спад чын ні кі на бы ва юць пра ва на 
гэ тую ма ё масць толь кі пас ля яго смер ці.

Каб за вя шчан не бы ло пры зна на са праўд-
ным, яно па він на быць скла дзе на пісь мо ва 
і на та ры яль на за свед ча на, інакш да ку мент 
бу дзе лі чыц ца не са праўд ным.

Склас ці за вя шчан не мо гуць толь кі поў-
нас цю дзея здоль ныя гра ма дзя не. Дзе ці і не-
дзея здоль ныя не ма юць пра ва ства раць та кі 
да ку мент.

За вя шчан не мае стро га аса біс ты ха рак тар 
і не мо жа скла дац ца праз прад стаў ні ка.

Ад па вед на бе ла рус ка му за ка на даў ству 
за вя шчан не мо жа змя шчаць рас па ра джэн-
ні толь кі ад ной асо бы. Здзяйс нен не ад на го 
за вя шчан ня ад імя дзвюх ці боль шай коль-
кас ці асоб не да пу шчаль на. На прык лад, муж 
і жон ка не мо гуць вы зна чыць лёс су мес на 
на бы тай пад час шлю бу ква тэ ры ў су мес ным 
за вя шчан ні. Кож на му з су жэн цаў не аб ход на 
склас ці ўлас нае за вя шчан не, дзе бу дуць змя-
шчац ца рас па ра джэн ні ад нос на сва ёй до лі ў 
агуль най ма ё мас ці.

Згод на з прын цы пам сва бо ды за вя шчан ня 
за вя шчаль нік мае пра ва:

• за вя шчаць усю сваю ма ё масць ці яе част-
ку ад ной або не каль кім асо бам, якія як ува хо-
дзяць, так і не ўва хо дзяць у ко ла на шчад каў 
па за ко не;

• па кі нуць спад чы ну Рэс пуб лі цы Бе ла русь і яе 
ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль ным адзін кам;

• без тлу ма чэн ня пры чын па зба віць спад-
чы ны ад на го, не каль кіх або ўсіх на след ні каў 
па за ко не;

• рас па ра дзіц ца ў за вя шчан ні лю бой ма-
ё мас цю, у тым лі ку той, улас ні кам якой за-
вя шчаль нік мо жа стаць на дзень ад крыц ця 
спад чы ны;

• аб умо віць атры ман не спад чы ны пэў най 
пра ва мер най умо вай ад нос на ха рак та ру па-
во дзін на след ні ка (на прык лад, аба вя заць ча-
ла ве ка, яко му ады хо дзіць ква тэ ра, за бяс пе-
чыць ін шай асо бе па жыц цё вае ка ры стан не 
да дзе ным жыл лём або ўтрым лі ваць жы вёл, 
якія на ле жа лі спад чы на даў цу).

За вя шчаль нік у лю бы час мае пра ва цал-
кам ска са ваць зроб ле нае ім за вя шчан не або 
ска са ваць, змя ніць ці да поў ніць асоб ныя рас-
па ра джэн ні ў ім, склаў шы но вы да ку мент. Пры 
гэ тым спад чы на да вец не аба вя за ны на зы ваць 
ці па ве дам ляць ка мусь ці пры чы ны ска са ван ня 
ці змя нен ня ім за вя шчан ня.

Ра зам з тым сва бо да за вя шчан ня аб мя жоў-
ва ец ца не ка то ры мі пра ві ла мі.

Не за леж на ад змес ту за вя шчан ня не паў-
на лет нія або не дзея здоль ныя дзе ці спад чы-
на даў ца, а так са ма яго не дзея здоль ныя муж 
(жон ка) і баць кі на сле ду юць не менш за па ло ву 
до лі, якая на ле жа ла б ім пры на сле да ван ні па 
за ко не (так зва ная аба вяз ко вая до ля).

Не да пус ка ец ца ўскла даць на асоб, пры-
зна ча ных спад ка ем ца мі ў за вя шчан ні, аба вяз кі 
ў сваю чар гу рас па ра джац ца пэў ным чы нам 
ма ё мас цю, якая ім за ве шча на, на вы па дак іх 
смер ці. Акра мя та го, нель га ўклю чаць у за вя-
шчан не су праць праў ныя або не вы ка наль ныя 
для спад чын ні ка па аб' ек тыў ных пры чы нах умо-
вы яго па во дзін для атры ман ня спад чы ны.

Ша ноў ныя чы та чы, ка лі ў вас уз нік лі пы-
тан ні юры дыч на га ха рак та ру, да сы лай це 
іх на наш паш то вы або элект рон ны ад рас 
sіdаrоk@zvіаzdа.bу. У «Пра ва вой гас цёў ні» 
ра зам са спе цы я ліс та мі Мі нюс та мы бу дзем 
шу каць на іх ад ка зы
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МА Ё МАСЦЬ У СПАД ЧЫ НУ ЦІ ПА ДА РУ НАК

...ГНУТ КАСЦЬ, МА БІЛЬ НАСЦЬ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ад на шай кра і ны ў пра ек це 
пры ма юць удзел Бел дзярж уні-
вер сі тэт, БДЭУ, Брэсц кі дзяр-
жаў ны ўні вер сі тэт, Бе ла рус кі 
дзяр жаў ны пе да га гіч ны ўні вер-
сі тэт, Гро дзен скі дзяр жаў ны 
аграр ны ўні вер сі тэт, Го мель-
скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт імя 
Фран цыс ка Ска ры ны, По лац-
кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт, Гро-
дзен скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 
імя Ян кі Ку па лы, Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
і Рэс пуб лі кан скі ін сты тут вы-
шэй шай шко лы.

Мэ та пра ек та FОSTЕRС — 
рэа лі за цыя кам пе тэнт нас на га 
па ды хо ду ў вы шэй шай аду ка-
цыі і па глыб лен не су вя зяў з 
ар га ні за цы я мі — за каз чы ка-
мі кад раў. Ня даў на ў Мін ску 
прай шоў між на род ны се мі нар, 
на якім як раз і аб мяр коў ва лі ся 
гэ тыя праб ле мы.

Усе экс пер ты па га джа юц-
ца, што аду ка цыя, ары ен та-
ва ная толь кі на атры ман не 
ве даў, — уча раш ні дзень. У 
све це, які імк лі ва змя ня ец ца, 
сіс тэ ма аду ка цыі па він на фар-
мі ра ваць та кія но выя якас ці ў 
вы пуск ні ка, як іні цы я тыў насць, 
іна ва цый насць, ма біль насць, 
гнут касць, ды на мізм і кан-
струк тыў насць. Бу ду чы пра-
фе сі я нал па ві нен імк нуц ца 
да са ма аду ка цыі на пра ця гу 
ўся го жыц ця, ва ло даць но вы мі 
тэх на ло гі я мі і ра зу мець маг чы-
мас ці іх вы ка ры стан ня, умець 
пры маць са ма стой ныя ра шэн-
ні, хут ка адап та вац ца ў са цы-
яль най і пра фе сій най сфе ры, 
пра ца ваць у ка ман дзе, быць 
га то вым да пе ра гру зак, стрэ-
са вых сі ту а цый і ўмець хут ка з 
іх вы хо дзіць. На ту раль на, што 
вы ха ван не та кой са цы яль на і 
пра фе сій на ак тыў най асо бы 
па тра буе ад пе да го гаў вы шэй-
шай шко лы пры мя нен ня цал-
кам но вых ме та даў, пры ёмаў 
і фор маў ра бо ты. Каб сфар мі-
ра ваць кам пе тэнт на га ва ўсіх 

па тэн цый на знач ных сфе рах 
пра фе сій най аду ка цыі вы пуск-
ні ка, трэ ба вы ка рыс тоў ваць 
ак тыў ныя ме та ды на ву чан ня, 
тэх на ло гіі, якія раз ві ва юць 
перш за ўсё па зна валь ную, 
ка му ні ка тыў ную і асо бас ную 
ак тыў насць ця пе раш ніх сту-
дэн таў.

Аду ка цыя 
з ары ен та цы яй 
на ры нак

Кам пе тэнт нас ны па ды ход 
да на ву чан ня сту дэн таў змя-
няе су час ныя аду ка цый ныя 
мэ ты. Вы шэй шая аду ка цыя 
на пост са вец кай пра сто ры 
тра ды цый на грун та ва ла ся 
на фун да мен таль нас ці ве даў 
і пад рых тоў цы спе цы я ліс таў 
шы ро ка га про фі лю, што ка-
лісь ці лі чы ла ся яе пе ра ва гай. 
Але сён ня ры нак усё больш 
ак тыў на па тра буе прак ты ка-
ары ен та ва ныя кад ры.

З 2013 го да ў бе ла рус кай 
вы шэй шай шко ле дзей ні ча-
юць аду ка цый ныя стан дар ты 
трэ ця га па ка лен ня, але ўжо 
сён ня вя дзец ца ра бо та над 
на ступ ным па ка лен нем стан-
дар таў 3+.

— Но выя стан дар ты бу-
дуць уве дзе ны ў пра ва вое 
по ле ра зам з но вым Ко дэк-
сам аб аду ка цыі, — тлу ма-
чыць пра рэк тар па на ву-
ко ва-ме та дыч най ра бо це 
Рэс пуб лі кан ска га ін сты ту та 
вы шэй шай шко лы Ігар ЦІ-
ТО ВІЧ. — Зы хо дзя чы з ра сій-
ска га і еў ра пей ска га до све-
ду, мож на сцвяр джаць, што 
кам пе тэнт нас ны па ды ход у 
аду ка цыі бу дзе рэа лі за ва ны 
ў поў най ме ры толь кі пры цес-
най уза е ма су вя зі ўста ноў аду-
ка цыі з за каз чы ка мі кад раў, 
у тым лі ку і з прад стаў ні ка мі 
біз нес-су поль нас ці. Ме на ві та 
ра бо та даў цы па він ны фар му-
ля ваць тыя кам пе тэн цыі, якія 
па тра бу юц ца спе цы я ліс там 
заўт раш ня га дня, з пры цэ лам 
на бу ду чы ню, а не быць прос-

та па сіў ны мі спа жыў ца мі вы ні-
каў пра цы вы шэй шай шко лы. 
Для пра фе сій най экс пер ты зы 
аду ка цый ных стан дар таў быў 
ство ра ны спе цы яль ны пар тал 
httр://еdustаndаrt.bу, дзе раз-
мя шча юц ца стан дар ты па ка-
лен ня 3+ для ба ка лаў ры я ту і 
ма гіст ра ту ры. І ўсе за ці каў ле-
ныя, у тым лі ку і ра бо та даў-
цы, мо гуць па кі нуць там свае 
пра па но вы, па жа дан ні і дум кі. 
Шчы ра ка жу чы, нам бы ха це-
ла ся больш ак тыў на га дыя-
ло гу з імі.

Аду ка цый ныя стан дар ты 
ўста наў лі ва юць па тра ба ван ні 
да змес ту пра фе сій най дзей-
нас ці спе цы я ліс та з вы шэй-
шай аду ка цы яй, змес ту аду-
ка цый ных пра грам, фор маў 
і тэр мі наў атры ман ня вы шэй-
шай аду ка цыі, ар га ні за цыі 
аду ка цый на га пра цэ су, мак-
сі маль на га аб' ёму ву чэб най 
на груз кі на сту дэн таў, уз роў-
ню пад рых тоў кі вы пуск ні коў 
і вы ні ко вай атэс та цыі. Пры 
рас пра цоў цы аду ка цый ных 
стан дар таў 3+ ста віц ца так са-
ма за да ча сфар му ля ваць кам-
пе тэн цыі для ба ка лаў раў і ма-
гіст раў: уні вер саль ныя — для 
ўсіх, ба за выя пра фе сій ныя — 
для ба ка лаў раў, па глыб ле ныя 
пра фе сій ныя — для ма гіст раў 
і спе цы я лі за ва ныя. Спе цы я-
лі за ва ныя кам пе тэн цыі бу-
дуць вы зна чац ца ўста но ва мі 
вы шэй шай аду ка цыі з улі кам 
па тра ба ван няў рын ка пра цы, 
кан суль та цый з аб' яд нан ня мі 
ра бо та даў цаў, з улі кам за-
меж на га до све ду і пры цяг-
нен ня ін шых кры ніц. Га лоў ная 
за да ча аду ка цый ных стан дар-
таў 3+ — за бяс пе чыць су вязь 
з рын кам пра цы і апе ра тыў на 
рэ ага ваць на яго за пы ты.

Ко дэкс і но выя 
па ды хо ды

Па сло вах на чаль ні-
ка ўпраў лен ня вы шэй шай 
шко лы Мі ніс тэр ства аду ка-
цыі Сяр гея КАС ПЯ РО ВІ ЧА, 

асноў ныя прын цы пы Ба лон-
ска га пра цэ су і «да рож най 
кар ты» знай шлі ад люст ра-
ван не ў пра ек це Ко дэк са аб 
аду ка цыі. У пры ват нас ці, у но-
вай яго рэ дак цыі бу дзе за ма-
ца ва на шмат сту пень ча тасць 
вы шэй шай шко лы, а так са ма 
маг чы масць для ар га ні за цыі 
но вых фор маў аду ка цый на га 
пра цэ су, та кіх як дыс тан цый-
нае на ву чан не (за раз яно іс-
нуе толь кі як ад на з фор маў 
за воч на га на ву чан ня, а не як 
са ма стой ная фор ма) і сет ка-
вае ўза е ма дзе ян не. У пры ват-
нас ці, сет ка вае ўза е ма дзе ян не 
да зво ліць роз ным уста но вам 
аду ка цыі і ін шым ар га ні за цы-
ям ажыц цяў ляць су мес ную 
пад рых тоў ку спе цы я ліс таў з 
вы шэй шай аду ка цы яй як у 
рам ках двай ных дып ло маў, 
так і ў рам ках аду ка цый ных 
клас та раў, прад стаў ле ных 
роз ны мі ар га ні за цы я мі. Акра-
мя та го, пра ду гледж ва ец ца 
іс тот нае па шы рэн не ака дэ міч-
най аў та ном нас ці ВНУ за кошт 
пе ра хо ду ад ты па вой ву чэб на-
пра грам най да ку мен та цыі да 
пры клад най.

— Уво гу ле ў ко дэк се за-
клад ва ец ца мо дуль ны па ды-
ход да змес ту аду ка цый ных 
пра грам (аб' яд нан не дыс-
цып лін у мо ду лі. — Аўт.). 
Бу дзе за ма ца ва на сіс тэ ма 
за лі ко вых адзі нак, якая да-
зво ліць у бу ду чы ні больш 
эфек тыў на рэа лі зоў ваць ін-
тэ гра ва ныя пра гра мы і сет-
ка вую пад рых тоў ку, пры чым 
не толь кі ў рам ках Бе ла ру сі, 
але і з за меж ны мі парт нё ра-
мі, што па вы сіць ма біль насць 
сту дэн таў. Бу дзе па шы ра на 
прак ты ка вы ба ру сту дэн там 
ву чэб ных дыс цып лін. Част-
ка паў на моц тваў, звя за ных з 
фар мі ра ван нем аду ка цый ных 
пра грам, пе рад аец ца на ўзро-
вень уні вер сі тэ таў, — звяр тае 
ўва гу Ігар Ці то віч.

Аба вяз ко вы кам па нент, 
за фік са ва ны на ўзроў ні аду-
ка цый на га стан дар ту, бу дзе 

скла даць у аду ка цый ных пра-
гра мах ба ка лаў ры я та да 50 
пра цэн таў. Ас тат нія 50 пра-
цэн таў змес ту бу дуць фар-
мі ра ваць не па срэд на ВНУ з 
улі кам тых за дач, якія яны вы-
ра ша юць ва ўза е ма дзе ян ні з 
за каз чы ка мі кад раў. А ў ма гіс-
тар скіх аду ка цый ных пра гра-
мах на ўзроў ні стан дар ту бу-
дзе фік са вац ца і ўво гу ле толь-
кі 30 пра цэн таў іх на паў нен ня, 
а 70% — ад да ец ца ВНУ.

Не сак рэт, што сён ня ў 
на ву чаль ным пра цэ се ў вы-
шэй шай шко ле да мі нуе лек-
цый ная фор ма за ня ткаў, што 
зу сім не спры яе фар мі ра ван-
ню ў сту дэн таў пра фе сій ных 
кам пе тэн цый. На ву чан не па-
він на быць больш прак ты ка-
ары ен та ва ным, гэ та кан ста ту-
юць усе спе цы я ліс ты. Да та го 
ж пры атэс та цыі сту дэн таў 
па куль што пе ра ва жае пра-
вер ка ака дэ міч ных ве даў, а 
не ды яг нос ты ка сфар мі ра ва-
ных кам пе тэн цый. Сур' ёз най 
праб ле май за ста ец ца і ня вы-

зна ча насць ста ту са ма гіст ра 
на рын ку пра цы. Ба ка лаў ры ят 
фак тыч на зой ме мес ца ця пе-
раш няй І сту пе ні вы шэй шай 
шко лы, доб ра зра зу ме лай 
най маль ні кам. Та му па зна-
валь насць дып ло маў ба ка лаў-
раў у бу ду чы ні за бяс пе ча на, 
ча го не ска жаш пра дып ло мы 
ма гіст раў...

Ця пер у бе ла рус кіх ВНУ — 
за над та шы ро кі спектр спе-
цы яль нас цяў і спе цы я лі за цый: 
на пер шай сту пе ні — ка ля 400 
і больш як ты ся ча спе цы я лі-
за цый і больш як 300 спе цы-
яль нас цяў пра па ну юць у ма-
гіст ра ту ры. На ту раль на, што 
пра фе сій на-ква лі фі ка цый ная 
струк ту ра вы шэй шай аду ка-
цыі па він на быць ап ты мі за ва-
ная. Та му ак тыў на вя дзец ца 
ра бо та над но вым Кла сі фі ка-
та рам спе цы яль нас цяў і ква-
лі фі ка цый і ад на ча со ва — над 
ства рэн нем На цы я наль най 
сіс тэ мы ква лі фі ка цый.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

Па до ра нае цяж ка вяр нуць, 
а сва бо да за вя шчан ня — 

аб ме жа ва ная
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